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受迫振动： 

(简谐驱动力) 
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振幅 
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讨论：驱动力频率ω与固有频率 0ω 的关系 
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在低频驱动力作用下，系统以驱动力的频率同相振动，此时物体的速度
dx
dt

与加速

度
2

2

d x
dt

很小  →   趋近零 

与驱动力同相振动 
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3) 当 0ω ω= （共振）    0
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ω ω δ+ = −   0→  

    0=             驱动力  =   阻尼力    ⇒   输入的能量  =   耗散能量   

 

 

共振的条件：外界驱动力的频率ω等于系统的固有频率 0ω     0ω ω=  

 

共振时： 

开始振幅小→速度小→阻尼小→驱动力大→振幅↑ →速度↑ →阻尼↑ →振幅↓  

 

                                                                                          达到平衡：输入能量  =   耗散能量 

 

从以上的分析中要充分理解物理—数学的关系，老物理学家的故事 

 

问题：如果没有阻尼， 0ω ω= 将发生什么？ 

 

驱动力与弹性恢复力平衡 

振幅 mx 是在 mF 的作用下最大的静伸长

振幅小，反相振动→   驱动与位移总是

反相导致速度小，但加速度不小 

振幅增大到静伸长

的Q倍 



品质因数Q  

阻尼振动的能量（机械能）： 2 21 1
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          振幅平方 

振子能量不再守恒，随时间指数衰减。在一个振动周期
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Q品质因数越高，共振时能量越大，振幅越大 

共振的应用：    0ω ω=     0δ ω  

1) 荡秋千 

2) 收音机、电视、手机、调谐（共振） 

3) 核磁共振 

…… 

Q越大，谐振越好                电容，电感等电子元器件也有Q值 

0

m

m

x
x

Q  
Q大，δ 小

Q中，δ 中

Q小，δ 大

Q很小，δ 很大

1
0

ω
ω
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振动一次损失的能量


